

美好石狮 文旅赋能

黄维民奖教助学基金
颁奖仪式举行

非遗快闪“添彩”石狮国庆假期

本报讯 国庆中秋“双节”期间，一场场精彩的非遗快闪表演在石狮市人民广场、红塔湾、永宁古卫城、峡谷旅游路游客服务中心、蚶江林銮渡等地点轮番上演。“没想到来石狮旅游，不仅能看海逛古城，还能看到这么令人震撼的非遗快闪，这趟旅行值了！”不少慕名而来的外省游客由衷赞叹。

10月1日上午，在市人民广场，伴随着锣鼓声，两头青狮时而昂首跳跃，时而摇头摆尾，时而腾闪挪移，并模仿做出各种“狮艺”动作。其间，五祖拳、太祖拳、罗汉拳等古朴传统的南拳表演也加入进来，刚劲有力，虎虎生风。首先登场的是泉州剑狮——石狮狮阵。这门融合兵战阵法与南拳武术的表演，承载着“练拳头保自己、练狮阵顾乡里”的家国情怀，十余种阵法在青狮穿绕间变换，四十余种器械尽显武林风范。现场精湛的狮阵表演技艺，

让游客近距离体验了狮阵文化，与狮共舞！

狮阵的雄风尚未消散，指尖的传奇已然登场。闽南人熟知的“嘉礼戏”——提线木偶一上场，立即吸引在场孩子们的目光。传承人指尖轻舞，在数十根丝线的操作下，精致小巧的木偶便跃动起来：甩袖、摇扇、醉步蹒跚，眉宇间的豪放与醉态浑然天成，动作流畅如行云流水，逗得现场游客乐开怀。

一对铙钹、几根竹竿，传承人或是把一个铙钹抛起，再用另一个铙钹接应并使之在上面飞速旋转；或是在一根竹竿上顶着一个铙钹，让铙钹在高空中飞转，竹竿时弯时直……十几个招式下来，引得游客们鼓掌叫好、拍照留念。据悉，非遗技艺掷铙钹源自佛门技艺的表演，将易经智慧融入“推山”“照镜”等招式，转钹、飞钹、顶钹间尽显刚健力道，锣鼓伴奏随动作时缓时急，每一个姿态都藏着五行相生的奥秘。掷铙钹观赏性、娱乐性俱佳，深受民众欢迎。

最后登场表演的是踢球舞。传承人扮演的“丑婆”身着红衣、头戴花饰，和“村姑”们围绕彩球婆娑起舞。彩球左抖右滚，“丑婆”边戏球，边挤眉弄眼，妙趣横生，诙谐戏谑的舞蹈引得观众笑声不断。

据了解，“2025年石狮国庆非遗快闪活动”已先后在人民广场、红塔湾公园、八卦街历史文化街区、峡谷旅游路游客服务中心、永宁古卫城等地举办。10月8日，活动还将继续开展，为市民与游客带来更多精彩的非遗体验。

(记者 许小雄 许玉妮 王文豪)



非遗快闪亮相林銮渡广场

石狮决出了“拳王”



本报讯 10月2日，国庆中秋假进入第二天。当晚，石狮市泉方味海鲜美食街区人头攒动，“拳”声响亮，“拳聚泉州·非遗新生”——2025泉州首届划拳超级争霸赛石狮区域赛在此热闹上演，最终决出了石狮“拳王”。

这是我市积极响应泉州市“2025泉州首届划拳超级争霸赛”活动，延续开海文旅消费季“闽南拳”大赛热度，丰富国庆中秋期间游客非遗文旅体验所推出的一项精彩赛事，成为节日里石狮街头一处富有闽南特色的民间文化盛景。

比赛现场，市民游客跃跃欲试，积极报名。赛场上，“拳”手们你来我往，互不相让，奋力比拼。一时间，闽南“拳”手们轮番上阵，“拳”声此起彼伏，助威声、喝彩声、鼓掌声一阵接一阵，彰显石狮这座滨海城市的包容性与民间文化的独特魅力。

据悉，闽南划拳是一种兼具竞技性与社交性的传统酒令游戏，其口诀、手势及规则体现地域文化与民间智慧，承载闽南人的热情好客与祈福心理。

(记者 尼松义 颜华杰)

巧克力小镇
开启“寻梦季”

本报讯 10月1日，OCOCO铭宝巧克力梦幻小镇热闹非凡，“探索寻梦环游季”活动拉开帷幕。记者在现场看到，众多市民带着孩子走进小镇，共同沉浸在一片丰收的喜悦与梦幻的氛围之中。

步入小镇，随处可见的大南瓜、金黄的稻草堆、憨态可掬的稻草人以及挂满红叶的装饰树艺，玉兔在草坪上仰望圆月……各种创意装置让游客耳目一新，仿佛置身于一个充满童趣与温馨的梦幻世界。丰收竞技赛更是热火朝天，稻草保龄球、爆裂玉米冲刺赛、南瓜套圈圈等趣味活动人气高涨，满场喝彩声此起彼伏。小镇里充满童趣，各类精彩表演轮番登场：奇幻魔术秀逗得孩子们哈哈大笑，科学实验室激发孩子们的好奇心与探索欲，经典的白雪公主舞台剧带领亲子走进童话世界。

随着夜幕降临，市集快闪活动高潮迭起：乐队演唱点燃现场激情，动感的旋律让游客不自觉地跟着哼唱；花车巡游环节，绚丽的灯光与精致的装饰吸引游客的目光；小丑联盟穿梭在人群中，与游客互动玩耍，送上幽默与欢乐；活动的压轴大戏——城堡烟花秀，更是将现场气氛推向高潮。

OCOCO铭宝巧克力梦幻小镇工作人员介绍，此次“探索寻梦环游季”活动持续至10月8日，旨在为市民提供一个亲近自然、享受亲子时光的好去处，让大家在欢声笑语中感受秋日的美好与节日的喜悦。

(记者 张诗瑶)



八卦街第四届民俗文化嘉年华活动举行

本报讯 10月1日晚，华灯初上，石狮凤里街道八卦街历史文化街区人潮涌动，处处洋溢着喜庆祥和的节日气氛。“逛古街·忆乡愁·品烟火”2025年八卦街国庆中秋消费季暨第四届民俗文化嘉年华活动正火热进行，丰富多彩的活动吸引众多市民游客前来体验。

当晚的庙前广场成为欢乐的海洋。一场别开生面的《石狮喜事》——闽南民俗婚庆文化情景剧正在这里温情上演，诙谐的媒婆、庄重的礼节，将传统婚俗演绎得淋漓尽致，引得观众掌声笑声不断。

不远处，泉方味海鲜广

明，甜粿、面线糊的香气四溢，文创雪糕、狮头胸针等特色产品备受青睐。

与此同时，“闽南韵·日日好戏”民俗文化艺术演出在广场另一端奉上精彩节目，悠扬的南音与现代歌舞交织，为夜晚增添无限韵味。

人民路与和平路上的

“狮城味道”非遗市集灯火通

明，甜粿、面线糊的香气四溢，文创雪糕、狮头胸针等特色产品备受青睐。

据悉，本次嘉年华活动持

续至10月8日，露天红色影

院、非遗主题互动体验、动态

巡游等系列活动轮番上演，为

市民游客打造一个充满闽南

风情与文化记忆的假期。

(记者 陈嫣兰 郭雅霞)

火爆！假期永宁热度“拉满”



红塔湾沙滩上游客如织



日，永宁就迎来5.9万人次的游客量。这一成绩背后，是永宁对“场景+文化+体验”旅游需求的精准响应，通过从景区引

导到服务保障的全链条发力，让游客在畅游中感受舒适与安心。

(记者 洪亚男 颜华杰)

假期出游请带上“文明”

本报讯 10月6日，“双节”假期进入尾声，石狮文旅市场依然“热”力十足。记者走访十里黄金海岸、花海谷、宝盖山、龟湖公园等景点发现，大部分游客都能自觉遵守景区的文明规范，但仍有个别游客存在不文明行为，令美景“蒙尘”。

记者看到，景区部分区域，草地散落着零食包装、果皮纸屑、烟头等垃圾，不仅影响景区环境，还带来安全隐患；尽管景区内设的停车场仍有空位，个别游客还是将车辆随意停放在人行道上，严重侵占行人空间；还有游客在小憩时将双脚踩踏在公共座椅上，既影响周围游客的旅游体验，也有损城市形象。

文明，是旅途中的“标配”，同时也是必需品。当假期喧嚣逐渐远去，唯有将“文明”内化于心、外化于行，才能让文明之花成为最美的风景，绽放在来往游人的心中。

(记者 吕沐华)

国网石狮市供电公司
书香映华诞 赤心传光明

本报讯 秋意盎然，书香满溢。为庆祝新中国成立76周年，深入推进学习型组织与书香企业建设，9月30日，国网石狮市供电公司举办“书香映华诞，赤心传光明”读书分享会，以书为媒、以声传情，共享一场思想与情感交融的文化盛宴。

本次读书分享会是该公司“月读一书，阅美一生”全民阅读的精彩活动之一，为后续每月持续开展的主题阅读活动奠定了坚实基础。活动精心设计了四大篇章，引导职工在阅读中厚植家国情怀，在分享中凝聚奋进力量。

活动尾声，该公司领导向职工代表赠书，寄予持续学习、不断进步的期望。全体人员齐声高唱《我和我的祖国》，用歌声表达对祖国的热爱与祝福，为分享会画上圆满句号。

下一步，该公司将围绕“爱国·薪火”“敬老·传承”等主题，持续开展阅读马拉松、共读一本书、亲子共读营、读书沙龙等丰富活动，推动全民阅读走深走实，为企业高质量发展注入源源不断的文化动力。

(记者 林本鸣 通讯员 胡玲)